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CBSE	Question	Paper	2018

क�ा	10	िव�ान

िनधा	
रत	समय:	3	घटें
अ�धकतम	अंक:	80

सामा�य	िनद�श:

i.	 इस	��न-प�	को	दो	भाग",	भाग	अ	और	भाग	ब,	म%	बाँटा	गया	ह	ै|	आपको	दोन"	भाग"	के	��न"	के	उ+र	�लखने	ह.	|
ii.	 सभी	��न	अिनवाय		ह.	|
iii.	 आपको	भाग	अ	और	भाग	ब	के	सभी	��न"	के	उ+र	पृथक-पृथक	भाग	के	आधार	पर	�लखने	ह.	|
iv.	 यहाँ	भाग	अ	के	तीन	अंक	के	तीन	��न",	पाँच	अंक	के	दो	��न"	और	भाग	ब	म%	दो	अंक	के	एक	��न	म%	आंत
रक	चयन	िदया	गया

ह	ै|
v.	 भाग	अ	के	��न	सं4या	1	और	2	एक-एक	अंक	के	��न	ह.	|	इनके	उ+र	एक	श5द	अथवा	एक	वा6य	म%	दी�जए	|
vi.	 भाग	अ	के	��न	सं4या	3	से	5	दो-दो	अंक"	के	��न	ह.	|	इनके	उ+र	लगभग	30	श5द"	म%	देने	ह.|
vii.	 भाग	अ	के	��न	सं4या	6	से	15	तीन-तीन	अंक"	के	��न	ह.	|	इनके	उ+र	लगभग	50	श5द"	म%	देने	ह.	|
viii.	 भाग	अ	के	��न	सं4या	16	से	21	पाँच-पाँच	अंक"	के	��न	ह.	|	इनके	उ+र	लगभग	70	श5द"	म%	देने	ह.	|
ix.	 भाग	ब	के	��न	सं4या	22	से	27	�योगा8मक	कौशल	पर	आधा
रत	दो-दो	अंक"	के	��न	ह.	|	इनके	उ+र	संि�:	म%	देने	ह.	|

भाग	-	अ

1.	 म%डल	के 	एक	�योग	म%	ब.गनी	रगं	के 	पु=प"	वाले	मटर	के 	पौध"	का	संकरण	सफेद 	फूल" 	वाले	मटर	के 	पौध"	से	कराया	गया	|	F1
संतित	म%	6या	प
रणाम	�ा:	ह"गे	?
उ+र-	ब.गनी	पु=प

2.	 जल	िवधुत	संयं�	म%	होने	वाले	उजा	-Aपांतरण	�ल�खए	|
उ+र-	BCथितज/गितज/यांि�क	ऊजा		का	िवEुत	ऊजा		म%

3.	 कोई	यौिगक	'X'	अ�धक	सांG	सHIयू
रक	अJल	के 	साथ	443	K	पर	गम	 	करने	पर	कोई	असंतृ:	यौिगक	'Y'	बनाता	है	|
यौिगक	'X'	सोिडयम	धातु	से	भी	अिभिKया	करता	है	�जसम%	कोई	रगंहीन	गसै	'Z'	िनकलती	है	|	'X',	'Y'	तथा	'Z'	को
पहचािनए	|	'Y'	उ8पL	होने	कM	रासायिनक	अिभिKया	का	समीकरण	भी	�ल�खए	तथा	इसम%	सांG	सHIयू
रक	अJल	कM
भूिमका	का	उNेख	भी	कM�जए	|
उ+र-	X-	एथेनॉल/C/HOH/	इथाइल	एHकोहॉल
एथीन/C2H4

हाइडP ोजन/H2
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सHIय
ुरक	अJल	कM	भूिमका	-	िनज	लीकम	क
4.	 a.	 मानव"	म%	पाए	जाने	वाले	एक	रस	संवेदी	Qाही	तथा	एक	RाणQाही	का	नाम	�ल�खए	|

b.	 िनचे	िदए	गए	�यूराॅन	के 	�वाह	आरखे,	�जसम%	सुचना	िवधुत	आवेग	के 	Aप	म%	गमन	करती	है,	को	अपनी	उ+र	पुBCतका	पर
खTचकर	इसम%	a	और	b	का	नाम	�ल�खए	|

उ+र-
a.	 ��न	म%	संिदUधता	(अCपVता)	होने	के	कारण	�यास	न	िकए	जाने	पर	भी	1	अंक	िदया	जाए।
b.	 (a)	कोिशकाकाय	(b)	तिं�का�

5.	 यिद	िकसी	गोलीय	दप	ण	दप	ण	Xारा	उसके 	सामने	रख%	िबJब	कM	िकसी	भी	BCथित	के 	�लए	सदवै	ही	िबJब	का	सीधा	और	साइज़
म%	छोटा	�ितिबJब	बनता	है,	तो	यह	दप	ण	िकस	�कार	का	है	?	अपने	उ+र	कM	पुिV	के 	�लए	नामांिकत	िकरण	आरखे	खTिचए	|
उ+र-	उ+ल	दप	ण
िबJब	कM	िकसी	भी	BCथित	के	�लए	नामांिकत	िकरण	आरखे

अथवा

6.	 िवयोजन	(अपघटन)	अिभिKयाओं	म%	अिभकारक"	को	तोड़ने	के 	�लए	या	तो	ऊ=मा	अथवा	�काश	अथवा	िवधुत	ऊजा		कM
आवक�यता	होती	है	|	�8येक	�कार	कM	िवयोजन	अिभिकया	,	�जसमे	ऊ=मा,	�काश	और	िवधुत	ऊजा		कM	आपूित	 	कM	जाित
है,	के 	�लए	एक-एक	रासायिनक	समीकरण	�ल�खए	|
उ+र-
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अथवा	उपरो]	अिभिKयाओं	के	�लए	अ�य	कोई	समीकरण
7.	 िकसी	परखनली	म%	दानेदार	�जंक	के 	कुछ 	टुकड़े	लेकर	उसम%	2	mL	सोिडयम	हाइडP ाॅ6साइड 	का	िवलयन	डाला	गया	|

परखनली	कM	सामQी	को	गम	 	करने	पर	कोई	गसै	उ8स�ज	त	ह̂ई	�जसका	परी�ण	करने	से	पूव	 	उसे	साबुन	के 	िवलयन	से	�वािहत
िकया	गया	�जसम%	गसै	के 	बुलबुले	बने	|	होने	वाली	अिभिKया	का	समीकरण	तथा	इस	गसै	के 	संसूचना	के 	�लए	प
र�ण	�ल�खए
|	यिद	यही	धातु	िकसी	�बल	अJल	के 	तनु	िवलयन	से	अिभिKया	करे,	तो	जो	गसै	उ8स�ज	त	होगी	उसका	नाम	�ल�खए	|

अथवा

पकौड़"	को	CवािदV	और	खCता	बनाने	के 	�लए	उपयोग	िकए	जाने	वाले	लवण	का	pH	मान	14	है	|	इस	लवण	को	पहचािनए
तथा	इसके 	िनमा	ण	के 	�लए	रासायिनक	समीकरण	�ल�खए	|	इसके 	दो	उपयोग"	कM	सूिच	बनाइए	|
उ+र-

Zn	+	2NaOH 	Na2ZnO2	+	H2

गसै	के	िनकट	जलती	तीली	लाने	पर	गसै	पॉप	_विन	के	साथ	जलती	ह।ै
गसै	-	हाइडP ोजन/H2

अथवा

NaHC0/सोिडयम	हाइडP ोजन	काब`नेट/सोिडयम	बाइकाब`नेट
NaCl	+	H2O	+	CO2	+	NH3	 	NH4Cl	+	NaHCO3

उपयोग
बेिकंग	पाउडर	बनाने	म%
�ितअJल	के	अवयव/	अंश	के	Aप	म%
सोडा	अJल	अिaशामक	यं�"	म%

8.	 a.	 काब	न	के 	अ�धकांश	यौिगक	िवधुत	के 	कुचालक 	6य"	होते	ह.	?
b.	 िकसी	ऐसे	संतृ:	यौिगक	का	नाम	और	उसकM	संरचना	दी�जए	�जसम%	काब	न	परमाणु	वलय	के 	Aप	म%	cयवBCथत	होते	ह.	|

इस	यौिगक	म%	उपBCथत	एकल	आबधं"	कM	सं4या	�ल�खए	|
उ+र-
a.	 काब	न-यौिगक	सहसंयोजी	आबधं"	से	बनते	ह./आयन"	म%	िवयो�जत	नहT	होते।	इनम%	आवेिशत	कण	(आयन)	नहT	होते।
b.	 साइ6लोहे6सेन
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एकल	आब�ध"	कM	कुल	सं4या	=	18
(अथवा	िकसी	भी	साइ6लोएHकेन	का	नाम,	उसकM	संरचना	ओर	तदनAपी	एकल	आब�ध"	कM	कुल	सं4या	िदए	जाने	पर
िनधा	
रत	अंक	िदए	जाएं।

9.	 िनJन�ल�खत	अंतः	eावी	Qं�थय"	Xारा	eावी	हाॅम`न"	का	नाम	तथा	�8येक	का	एक	�काय	 	�ल�खए	|
a.	 अवटु 	Qं�थ
b.	 िपयूष	Qं�थ
c.	 अU�याशय
उ+र-
a.	 थॉयरॉB6सन	:	काब`हाइडP ेट,	�ोटीन	तथा	वसा	के	उपापचय	को	िनयिमत/उपापचय	को	िनयंि�त	करके	हमार	ेशरीर	कM

वृिg	का	संतुलन	करता	ह।ै
b.	 वृिg	हॉम`न	:	शरीर	कM	वृिg	और	िवकास	को	िनयंि�त	करता	ह।ै

(अथवा	अ�य	कोई	सही	उ+र)	।
c.	 इ�सु�लन	:	h�धर	म%	शक	 रा	के	Cतर	को	िनयंि�त	(अथवा	कम)	करता	ह।ै

Uलुकागॉन	:	h�धर	म%	शक	 रा	के	Cतर	को	िनयंि�त	(अथवा	अ�धक)	करता	ह।ै
10.	 अल.िगक	जनन	और	ल.िगक	जनन	के 	बीच	एक	अंतर	�ल�खए	|	अल.िगक	जनन	करने	वाली	अथवा	ल.िगक	जनन	करने	वाली

Cपीशीज़	म%	से	िकसके 	Xारा	जिनत	Cपीशीज़	कM	उ+रजीिवता	के 	अपे�ाकृत 	अ�धक	संयोग	हो	सकते	ह.	?	अपने	उ+र	कM	पुिV
के 	�लए	कारण	दी�जए	|
उ+र-	नीचे	िदए	गए	अंतर"	म%	से	कोई	एक
i.	 ल.िगक	जनन	म%	दो	िवपरीत	�लगं	योगदान	करते	ह.	जबिक	अल.िगक	जनन	म%	�लगं"	का	योगदान	नहT	होता।
ii.	 ल.िगक	जनन	म%	नर	और	मादा	यUुमक	बनते	ह.,	जबिक	अल.िगक	जनन	म%	यUुमक	नहT	बनते।

िविभLताएं	उ8पL	होने	के	कारण	ल.िगक	जनन	करने	वाले	जीव"	कM	उ+रजीिवता	के	अपे�ाकृत	अ�धक	संयोग	होते	ह.।
11.	 �काश	के 	अपवत	न	के 	िनयम	�ल�खए	|	पद	"िकसी	मा_यम	का	िनरपे�	अपवत	नांक"	कM	cया4या	कM�जए	और	इस	पद	तथा

िनवा	त	म%	�काश	कM	चाल	के 	बीच	के 	संबधं	को	दशा	ने	के 	�लए	cयंजक	�ल�खए	|

अथवा

िकसी	ल%स	कM	�मता	से	6या	ता8पय	 	है	?	इसका	SI	मा�क	�ल�खए	|	कोई	छा�	40	cm	फोकस	दरूी	का	ल%स	उपयोग	कर
रहा	है	तथा	कोई	अ�य	छा�	-	20	cm	फोकस	दरूी	का	ल%स	उपयोग	कर	रहा	है	|	इन	दोन"	ल%स"	कM	�कृित 	और	�मता
�ल�खए	|
उ+र-	अपवत	न	के	िनयम
पहला	िनयम	:	आपितत	िकरण,	अपवित	त	िकरण	तथा	दोन"	मा_यम"	को	पृथक	करने	वाले	पृi	के	आपतन	िब�द	ुपर	अिभलJब
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सभी	एक	तल	म%	होते	ह.।
दसूरा	िनयम	:	िनB�चत	मा_यम"	के	यUुम	के	�लए	आपतन	कोण	कM	jया	तथा	अपवत	न	कोण	कM	jया	का	अनुपात	िनयत
(BCथर)	होता	ह।ै

अथवा

jया	i/jया	=	िनयतांक	(BCथरांक)

िकसी	मा_यम	का	िनरपे�	अपवत	नांक	=

(इसी	को	कथन	के	Aप	म%	�लखे	जाने	पर	पूर	ेअंक	िदए	जाएं)

अथवा

ल%स	कM	शि]ः	ल%स	से	गुजरने	वाली	�काश	िकरण"	को	अिभस
रत/अपस
रत	करने	कM	�मता/ल%स	कM	मीटर"	म%
फोकस	दरूी	(f)	का	cय8ुKम/1/f	(मीटर"	म%)
ल%स	कM	शि]	का	SIमा�क	-	डाइऑlटर
पहले	ल%स	कM	शि]	

कृित	:	अिभसारी	ल%स	(उ+ल	ल%स)
दसूर	ेल%स	कM	शि]	

�कृित	:	अपसारी	ल%स	(अवतल	ल%स)
12.	 यह	दशा	इए	िक	तीन	�ितरोधक",	�जनम%	�8येक	का	�ितरोध	9 	है,	को	आप	िकस	�कार	संयो�जत	कर%गे	िक	संयोजन	का

तुHय	�ितरोध	(i)	13.5 	(ii)	6 	�ा:	हो?

अथवा

i.	 जूल	का	तापन	िनयम	�ल�खए	|
ii.	 दो	िवधुत	लJैप	�जनम%	से	एक	का	अनुमतांक	100W;	220V	तथा	दसुरे 	का	60	W;	220	V	है,	िकसी	िवधुत	म%स	के

साथ	पा�व	Kम	म%	संयो�जत	ह.	|	यिद	िवधुत	आपूित	 	कM	वोHटता	220	व	है,	तो	दोन"	बHब"	Xारा	िवधुत	म%स	से	िकतनी
धारा	ली	जाित	है?

उ+र-

i.	 /	 	के	दो	पा�व		म%	संयो�जत	�ितरोधक"	का	92	के	एक	�ितरोधक	के	साथ	mेणी

Kम	म%	संयोजन
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ii.	 /	mेणी	Kम	म%	संयो�जत	 	के	दो।	�ितरोधक"	का	 	के	एक	�ितरोधक	के	साथ

पाn	संयोजन 	

अथवा

a.	 जूल	का	तापन	िनयम	:	िकसी	�ितरोधक	म%	उ8पL	होने	वाली	ऊ=मा	(i)	िदए	गए।	�ितरोधक	म%	�वािहत	होने	वाली
िवEुत	धारा	के	वग		के	cय8ुKमानुपाती,	(ii)	दी	गयी	िवEुत	धारा	के	�लए	�ितरोध	के	अनुKमानुपाती	तथा	(iii)	उस
समय	के	अनुKमानुपाती	होती	ह	ै�जसके	�लए	िदए	गए	�ितरोध	म%	िवEुतधारा	�वािहत	होती	ह।ै

b.	 पहले	बHब	म%	िवEुतधारा,	 	A	अथवा	0.45A

दसूर	ेबHब	म%	िवEुतधारा,	 	A	अथवा	0.27A
13.	 a.	 िकसी	चालक,	�जसकM	आकृित 	तार	जसैी	है,	का	�ितरोध	�जन	कारक"	पर	िनभ	र	करता	है,	उनकM	सूिच	बनाइए	|

b.	 धातुएँ 	िवधुत	कM	अoछी	चालक	तथा	काँच	िवधुत	का	कुचालक 	6य"	होता	है	?	कारण	दी�जए	|
c.	 िवधुत	तापन	यिु]य"	म%	सामा�यतः	िमmातुओं	का	उपयोग	6य"	िकया	जाता	है	?	कारण	दी�जए	|
उ+र-
a.	 वह	कारक	�जन	पर	िकसी	चालक	का	�ितरोध	िनभ	र	करता	ह:ै

i.	 चालक	कM	लJबाई	(अथवा	 )

ii.	 चालक	कM	अनु�Cथ	काट	का	�े�फल	(अथवा	R	 1/A)

b.	 धातुएं	िवEुत	कM	अoछी	चालक	होती	ह.-	चूंिक	उनकM	�ितरोधकता	िनJन	(अHप)	होती	ह/ै	चूंिक	इनम%	मु]	इले6टP ॉन	होते
ह.।
कांच	िवEुत	का	कुचालक	ह	ै-	चूंिक	इसकM	�ितरोधकता	उoच	होती	ह।ै	चूंिक	इसम%	मु]	इले6टP ॉन	नहT	होते	ह.।

c.	 कारण	:	िमmातुओं	कM	�ितरोधकता	उoच	होती	ह/ै	के	गलनांक	उoच	होते	ह.	/	िमmातु	उoच	ताप	पर	तुर�त	(सहज	ही)
उपचियत	(ऑ6सीकृत)	नहT	होते	/	जलते	।

14.	 िकसी	िवEालय	के 	छा�"	ने	�ातःकालीन	सभा	म%	यह	समाचार	सुना	कM	िदNी	म%	कूड़े 	का	कोई	पव	त	अचानक	फट	गया	और	कई
गािड़यां	उस	मलबे	म%	दब	गयT	|	कुछ 	लोग	भी	ज4मी	हो	गए	और	हर	ओर	टP ैिफक 	जाम	हो	गया	|	िश�क	महोदय	ने	बौिgक	स�
म%	भी	इसी	िवषय	पर	चचा		कM	तथा	छा�"	से	कूड़े 	कM	समCया	का	हल	खोजने	के 	�लए	कहा	|	अंततः	छा�"	ने	दो	िब�दओुं	का
िन=कष	 	िनकाला	-	पहला	यह	है	कM	जो	कूड़ा 	हम	उ8पL	करते	ह.	उसका	�बधंन	हम	Cवयं	कर%,	तथा	दसूरा	यह	िक	िनजी	Cतर
पर	हम	कम	कूड़ा 	उ8पL	कर%	|
a.	 जो	कूड़ा	हम	उ8पL	करते	ह.	उसके	�बधंन	के	दो	उपाय	सुझाइए	|
b.	 िनजी	तौर	पर,	कम	से	कम	कूड़ा	उ8पL	करने	के	�लए	हम	6या	कर	सकते	ह.	?	दो	िबदं	ुदी�जए	|
c.	 इस	�संग	म%	िश�क	महोदय	ने	�जन	मूHय"	के	िवषय	म%	छा�"	को	िश�ा	दी	उनम%	से	दो	मूHय"	कM	सूची	बनाइए	|
उ+र-



eV
idy

art
hi

a.	 कूड़ा	�ब�धन	के	उपाय	:
भCमीकरण/अपिशV	सघनीकरण/बायोगसै	उ8पL	करना/कJपोCट	खाद	बनाना/	पृथ6करण	और	िनरापद	िनपटारा/
वमqकJपोBCटंग

b.	 खाली	बोतल",	पुCतक"	आिद	का	पुनः	उपयोग	।
पॉलीथीन,	थम`कॉल	आिद	जसेै	अजवै-िनJनीकरणीय	पदाथ`	ंके	उपयोग	म%	कमी	|

c.	 पया	वरण	के	िवषय	म%	जागhकता,	व�ैािनक	rिVकोण,	सामा�जक	एवं	cयि]गत	CवाCsय	के	िवषय	म%	िच�ता	(िदलचCपी)	।
15.	 बाँध	6या	होता	है	?	हम	बड़े	बाँध	6य"	बनाना	चाहते	ह.	?	बड़े	बांध"	का	िनमा	ण	करते	समय	िकन	तीन	समCयाओं	का	_यान

रखना	चािहए,	तािक	Cथानीय	लोग"	म%	शाB�त	बनी	रहे,	उनका	उNेख	कM�जए	|
उ+र-
i.	 बांध	:	बांध	िकसी	नदी	अथवा	धारा	�वाह	के	आर-पार	एक	ऐसा	अवरोध	होता	ह	ै�जसका	िनमा	ण	जल	संQहण	(भtडारण)
के	�लए	िकया	जाता	ह।ै

ii.	 बड़े	बांध"	का	िनमा	ण	�संचाई	एवं	िवEुत	उ8पादन	के	�लए	भी	पया	:	जल	के	भtडारण	को	सुिनB�चत	करता	ह।ै
iii.	 सामा�जक	समCयाएं,	आ�थ	क	समCयाएं	एवं	पया	वरणीय	समCयाएं

16.	 a.	 सिKयता	mेणी	के 	म_य	कM	धातु	के 	काब`नेट	अयCक"	से	शुg	धातुओं	के 	िन=कष	 	कM	िव�ध	के 	चरण"	को	�ल�खए	|
b.	 कॉपर	(तांबे)	के 	सHफाइड	अयCक	से	कॉपर	का	िन=कष	ण	िकस	�कार	िकया	जाता	है	?	िन=कष	ण	के 	िविभL	चरण"	कM

cया4या	रासायिनक	समीकरण"	सिहत	कM�जए	|	कॉपर	के 	िवधुत	अपघटनी	प
र=करण	का	नामाB�कत	आरखे	खTिचए	|
उ+र-
a.	 (i)	िनCतापन	(ii)	अपचयन	(ii)	प
र=करण	(केवल	िदए	गए	Kम	म%)
b.	 कॉपर	के	सHफाइड	अयCक	को	वाय	ुम%	गम		िकया	जाता	ह।ै

2Cu2S	+	3O2	 	2Cu20+SO2

2Cu2O	+	Cu2S	 	6Cu	+	SO2

(केवल	समीकरण	�लखे	जाने	पर	ही	पूण		अंक	िदए	जाएं	।)
कॉपर	के	िवEुत	अपघटनी	प
र=करण	का	नामांिकत	आरखे:

17.	 a.	 आधुिनक	आवत	 	सारणी	का	िवकास	डाॅबेराइनर,	�यूलtैड	तथा	म%डेलीफ	के 	�ारिंभक	�यास"	के 	कारण	हो	पाया	है	|	इन
तीन"	�यास"	कM	एक-एक	उपलB5ध	और	एक-एक	उपलB5ध	और	एक-एक	सीमा	कM	सूची	बनाइए	|

b.	 उस	व�ैािनक	का	नाम	�ल�खए	�जसने	सव	�थम	यह	दशा	या	िक	िकसी	त8व	कM	परमाणु	सं4या	उसके 	परमाणु	Gcयमान	कM
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तुलना	म%	अ�धक	आधारभूत	गुणधम	 	है|
c.	 आधुिनक	आवत	 	िनयम	�ल�खए	|
उ+र-	(a)	डॉबेराइनर	कM	आवत		सारणी	(ि�क)
उपलB5ध	:	�8येक	ि�क	म%	म_य	के	त8व	के	परमाण	ुGcयमान	कM	भिव=यवाणी
सीमा	:	डॉबेराइनर	केवल	तीन	ि�क	ही	�ात	कर	सके।
(b)	�यूल.uस	कM	आवत		सारणी	(अVक	�सgा�त)
उपलB5ध	:	�8येक	आठव%	त8व	के	गुणधम		पहले	त8व	के	समान	थे/	त8व"	के	गुणधम`	ंका	उनके	परमाण	ुGcयमान"	के	साथ
सJब�ध	Cथािपत	िकया।
सीमा	:	यह	�सgा�त	केवल	कैBHसयम	तक	ही	लागू	हो	पाया	/	कHपना	के	अनुसार	�कृित	म%	केवल	56	त8व	िवEमान	ह.	तथा
भिव=य	म%	कोई	अ�य	त8व	नहT	िमलेगा।
(c)	मे�डेलीफ	कM	आवत		सारणी	:
उपलB5धः	समान	गुणधम`	ंवाले	त8व"	का	समूहीकरण	िकया	जा	सका/इ�ह"ने	ऐसे	त8व"	कM	12	उ+रजीिवता/उपBCथित	कM
भिव=यवाणी	कM	�ज�ह%	उस	समय	तक	खोजा	नहT	जा	सका	था	|
सीमा	:	हाइडP ोजन	के	�लए	कोई	िनB�चत	Cथान	न	होना/समCथािनक"	कM	BCथित/परमाण	ुGcयमान"	म%	अिनयिमत	Aप	से	वृिg
होना।

हेनरी	मोjले
"त8व"	के	गुणधम		उनकM	परमाण	ुसं4या	का	आवत		फलन	होते	ह.।"

18.	 a.	 h�धर	के 	िक�हT	दो	अवयव"	का	उNेख	कM�जए	|
b.	 शरीर	म%	आॅ6सीजन-�चुर	h�धर	के 	गमन	का	पथ	�ल�खए	|
c.	 आ�ल�द	और	िनलय	के 	बीच	वाHव"	का	काय	 	�ल�खए	|
d.	 धमनी	और	िशरा	के 	संघटन"	के 	बीच	कोई	एक	संरचना8मक	अंतर	�ल�खए	|

अथवा

a.	 उ8सज	न	कM	प
रभाषा	�ल�खए	|
b.	 वृ6क	म%	उपBCथत	आधारी	िनCयंदन	एक	का	नाम	�ल�खए	|
c.	 मानव	के 	उ8सज	न	त�ं	का	आरखे	�खिचए	और	उस	पर	उ8सज	न	त�ं	के 	उस	भाग	का	नामांकन	कM�जए	-

i.	 जो	मू�	तयैार	करता	है	|
ii.	 जो	लJबी	न�लका	है	और	वृ6क	से	मू�	संिचत	करती	है	|
iii.	 �जसम%	मू�	8यागने	तक	मू�	भtडा
रत	रहता	है	|

उ+र-
a.	 lलमैा,	लाल	h�धर	कोिशकाएं,	�वेत	h�धर	कोिशकाएं,	lलेटलेwस
b.	 फुIफुस	→	xदय	म%	बाएं	BCथत	कोi	→	महाधमनी	के	शरीर	के	भाग।

(नोट:	यिद	इसी	कM	cया4या	परैाQाफ	के	Aप	म%	कM	गयी	ह	ैतो	पूर	ेअंक	िदए	जाएं)
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c.	 वाHव	उHटी	िदशा	म%	h�धर-�वाह	को	रोकते	ह.।
d.	 धमनी	कM	िभ�+	मोटी	एवं	लचीली	होती	ह	ैजबिक	िशराएं	पतली	िभ�+	कM	होती	ह./	िशराओं	म%	वाHव	होते	ह.,	धमिनय"	म%

वाHव	नहT	होते।

अथवा

a.	 शरीर	से	उपापचय	िKयाओं	म%	जिनत	नाइटP ोजन	य]ु	हािनकर	पदाथ`	ंको	िनकालने	कM	�िKया।
b.	 वृ6काण	ु(नेyॉन)
c.	 मानव	उ8सज	न	त�ं	का	आरखे

19.	 ;

a.	 मानव	मादा	जनन	त�ं	के 	नीचे	िदए	गए	�8येक	भाग	का	काय	 	�ल�खए:
(i)	अंडाशय,	(ii)	अंडवािहनी,	(iii)	गभा	शय

b.	 lलसै%टा	कM	संरचना	और	काय	 	का	सं�ेप	म%	वण	न	कM�जए	|
उ+र-
a.	 i.	 अtडाशय	-	अtड/	मादा	यUुमक/अtडाण/ु	िडJब	िवमोचन

ii.	 अtडवािहका	-	अtडाण/ुिडJब/मादा	यUुमक	का	अtडाशय	से	गभा	शय	तक	वहन/िनषेचन	का	रथल
iii.	 गभा	शय	-	zूण	का	िवकास

b.	 lलेसे�टा	:	यह	एक	त�तरीनुमा	संरचना	ह	ैजो	गभा	शय	कM	िभ�+	म%	धसंी	होती	ह।ै	इसम%	zूण	कM	ओर	के	ऊतक	म%	�वध	
होते	ह.।	lलसेै�टा	का	काय		:	माता	के	h�धर	से	zूण	को	पोषण	�दान	करना/zूण	Xारा	जिनत	अपिशV	पदाथ`	ंका	माँ	के
h�धर	म%	Cथाना�तरण।।	(कोई	एक)	।

20.	 a.	 कोई	छा�	लगभग	3m	दरूी	पर	BCथित	�यामप{	पर	�लख%	अ�र"	को	CपV	नहT	देख	पाता	|	यह	छा�	�जस	rिV-दोष	से
पीिड़त	है	उसका	नाम	�ल�खए	|	इस	दोष	के 	संभािवत	कारण	�ल�खए	और	इसके 	संशोधन	कM	िव�ध	कM	cया4या	कM�जए	|

b.	 तार%	6य"	िटमिटमाते	ह.	?	cया4या	कM�जए	|
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अथवा

c.	 मानव	ने�	के 	िनचे	िदए	गए	�8येक	भाग	का	काय	 	�ल�खए:
(i)	पुतली,	(ii)	प
रता
रका,	(iii)	िKCटलीय	ल%स,	(iv)	प|माभी	पेिशयाँ

d.	 �ातःकाल	सूय	 	र]ाभ	6य"	�तीत	होता	है	?	6या	कोई	अंत
र�	या�ी	इस	प
रघटना	का	�े�ण	च�Gमा	पर	भी	कर	सकता	है
?	अपने	उ+र	कM	पुिV	के 	�लए	कारण	दी�जए	|

उ+र-
a.	 ने�	का	rिVदोष	:	िनकट	rिV	दोष/िनकटrिVता

िनकट	rिVदोष	के	कारण	:
i.	 अिभने�	ल%स	कM	वKता	का	अ8य�धक	होना/अिभने�	ल%स	का	अ�धक	अिभसारी	होना।
ii.	 ने�	गोलक	का	दीचqकृत	होना।

संशोधन	कM	िव�ध	:
उपय]ु	�मता/फोकस	दरूी	के	ल%स	के	उपयोग	से	इस	दोष	कासंशोधन	िकया	जाता	ह।ै	उपय]ु	आरखे"	Xारा	िनAपण।

b.	 वायमुtडलीय	अपवत	न	के	Xारा
वायमुtडल	म%	वाय	ुकM	िविभL	पय`	ंके	घन8व	म%	प
रवत	न	होता	रहता	ह	ै�जसके	कारण	तार"	के	आभासी	�ितिबJब"	कM
BCथितयां	प
रवित	त	होती	ह.।	तार"	कM	यही	प
रवित	त	BCथितयां	तार"	का	िटमिटमाना	दशा	ती	ह.।

अथवा

a.	 i.	 पुतली	(कॉिन	या)	का	काय		:	�काश	िकरण"	का	फोकसन/ने�	म%	�काश	िकरण"	का	�वेश	होने	देना।
ii.	 प
रता
रका	का	काय		:	ने�	म%	�वेश	करने	वाले	�काश	के	प
रमाण	को	िनयंि�त	करना/पुतली	के	साइज़	को	िनयंि�त

करना।
iii.	 िKCटलीय	ल%स	का	काय		:	rिVपटल	(रटीना)	पर	�काश	िकरण"	को	फोक�सत	(अिभस
रत)	करना।
iv.	 प|माभी	पेिशय"	का	काय		:	िश�थल	अथवा	�सकुड़कर	अिभने�	ल%स	कM	फोकस	दरूी	को	समायो�जत	करके	rिVपटल

पर	िबJब"	के	CपV	एवं	ती|ण	�ितिबJब	बनाने	म%	सहायता	करना/समंजन	�मता	म%	सहायता	करना।
b.	 �ातःकाल	म%	सूय		के	�काश	को	वायमुtडल	म%	अ�धक	दरूी	तय	करनी	होती	ह।ै	अतः	लघु	तरगंद_ैय		�कMिण	त	हो	जाती	ह.।

केवल	दीघ		तरगंद}ैय		(लाल	वण		कM)	हमार	ेने�"	तक	पह̂चंती	ह.।
च�Gमा	पर	अ�त
र�	या�ी	इस	प
रघटना	का	�े�ण	नहT	कर	सकता।
कारण	:	च�Gमा	पर	कोई	वायमुtडल	नहT	ह।ै

21.	 a.	 Iलेिमंग	का	वाम	हCत	िनयम	�ल�खए	|
b.	 िवधुत	मोटर	का	काय	कारी	�सgांत	�ल�खए	|
c.	 िवधुत	मोटर	के 	िनचे	िदए	गए	भाग"	का	काय	 	�ल�खए	|

(i)	आम�चर	(ii)	~ुश	(iii)	िवभ]	िवलय
उ+र-
a.	 Iलेिमंग	का	वामहCत	िनयम	:	अपने	बाएं	हाथ	कM	तज	नी,	म_यमा	तथा	अंगूठे	को	इस	�कार	फैलाइए	िक	ये	तीन"	एक	दसूरे
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के	परCपर	लJबवत	ह"।	यिद	तज	नी	चुJबकMय	�े�	कM	िदशा	तथा	म_यमा	चालक	म%	�वािहत	िवEुत	धारा	कM	िदशा	कM	ओर
संकेत	करती	ह,ै	तो	अंगूठा	चालक	कM	गित	कM	िदशा	अथवा	चालक	पर	आरोिपत	बल	कM	िदशा	कM	ओर	संकेत	करगेा।

b.	 िवEुत	मोटर	कM	िKयािव�ध	का	�सgा�त	:	िकसी	बा�	चुJबकMय	�े�	म%	BCथत	कोई	िवEुतवाही	चालक	(कुtडली)	बल	का
अनुभव	करता	ह।ै

c.	 i.	 आम�चर	का	काय		:	मोटर	कM	शि]	म%	वृिg	करना/गित	को	�े
रत	करना।
ii.	 ~ुश	का	काय		:	कुtडली	और	बा�	प
रपथ	के	बीच	आवेश	के	Cथाना�तरण	म%	सहायता	करना।
iii.	 िवभ]	वलय	का	काय		:	�8येक	आधे	घूण	न	के	प�चात	िवEुत	धारा	के	उ8Kिमत	होने	के	Kम	को	दोहराना	�जसके

कारण	कुtडली	िनर�तर	घूण	न	करती	ह।ै

भाग	-	ब

22.	 िकसी	छा�	ने	दो	परखन�लय"	A	और	B	म%	�लए	गए	आयरन	सHफेट 	तथा	कॉपर	सHफेट 	के 	जलीय	िवलयन"	म%	ऐलुिमिनयम
धातु	के 	कुछ 	टुकड़े	डाले	|	�योग	के 	दसुरे 	भाग	म%	उसने	C	और	D	परखन�लय"	म%	Kमशः	�लए	गए	ऐलुिमिनयम	सHफेट 	और
कॉपर	सHफेट 	के 	जलीय	िवलयन"	म%	आयरन	धातु	के 	टुकड़े	डाले	|	िकस	अथवा	िकन	परखन�लय"	म%	उस	छा�	को	रगं	म%
प
रवत	न	िदखाई	देगा	?	इस	�योग	के 	आधार	पर	उNेख	कM�जए	कM	कौन	सी	धातु	सवा	�धक	अिभिKयाशील	हर	और	6य"	|
उ+र-

परखन�लय"	A,	B,	और	D	म%	रगं	प
रवत	न	िदखाई	द%गे।
एHयमुीिनयम	सवा	�धक	अिभिKयाशील	धातु
6य"िक	यह	�जंक,	आयरन	और	कॉपर	को	उनके	जलीय	िवलयन"	से	िवCथािपत	कर	देता	ह।ै

23.	 6या	�े�ण	िकया	जाता	है	जब	िकसी	परखनली	म%	�लए	गए	बे
रयम	6लोराइड	के 	िव�लयन	म%	सोिडयम	सHफेट 	िवलयन	िमलाया
जाता	है	?	सBJम�लत	रासायिनक	अिभिKया	का	रासायिनक	समीकरण	तथा	इस	�करण	म%	होने	वाली	अिभिKया	के 	�कार	का
नाम	�ल�खए|
उ+र-

सफेद	अव�ेप	का	�े�ण
Na2SO4	(जलीय)	+BaCl2	(जलीय)	→	BasO4	(ठोस)	+2NaCl	(जलीय)

िXिवCथापन	अिभिKया
24.	 िकसी	प+ी	के 	िछलके 	म%	र�ं"	का	�े�ण	करने	के 	�लए	अCथायी	आरोपण	तयैार	करने	कM	�िKया	के 	चरण"	कM	सूची	बनाइए	|

उ+र-	चार	चरण	इस	�कार	ह-ै
�झNी	को	प+ी	से	हटाना	(िनकालना)
सफ़ेैिनन	Xारा	विण	त	करना।
विण	त	�झNी	को	Cवoछ	Cलाइड	पर	रखना
BUलसरीन	Xारा	�झNी	को	आरोिपत	करना	और	कवर	BCलप	लगाना

25.	 अमीबा	के 	जनन	कM	�िKया	का	नाम	�ल�खए	|	इसके 	जानन	कM	�िKया	के 	िविभL	चरण"	को	उिचत	Kम	म%	िचि�त	कM�जए	|
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अथवा

कोई	छा�	यीCट	म%	मुकुलन 	Xारा	अल.िगक	जनन	के 	िविभL	चरण"	कM	Cथायी	Cलाइड	का	सू|मदशq	Xारा	�े�ण	कर	रहा	है	|
वह	Cलाइड	म%	जो	कुछ 	�े�ण	करता	है	उसे	आरखे	खTचकर	(Kमवार)	दशा	इए	|
उ+र-

िXखtडन/अल.िगक	जनन
आरखे

अथवा

26.	 4.0	cm	ऊँचाई 	का	कोई	िबJब	20cm	फोकस	दरूी	के 	िकसी	उ+ल	ल%स	के 	�कािशक	क% G 	'O'	से	30	cm	दरूी	पर	BCथत	है
|	बनने	वाले	�ितिबJब	कM	BCथित	और	साइज़	�ात	करने	के 	िकरण	आरखे	खTिचए	|	इस	आरखे	म%	�कािशक	क% G 	'O'	तथा
मु4य	फोकर	'F'	अंिकत	कM�जए	|	�ितिबJब	कM	ऊँचाई 	और	िबJब	कM	ऊँचाई 	का	लगभग	अनुपात	भी	�ात	कM�जए	|
उ+र-	िकरण	आरखे
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27.	 िकसी	�ितरोधक,	�जसका	�ितरोध	(R)	है,	से	�वािहत	िवधुत	(I)	और	उसके 	�सर"	के 	बीच	तदनुAपी	िवभवा�तर	(V)	के 	मान
नीचे	िदए	गए	अनुसार	ह.:

V	(वोHट) 0.5 1.0 1.5 2.0 2.5 3.0 4.0 5.0

I	(एBJपयर) 0.1 0.2 0.3 0.4 0.5 0.6 0.8 1.0

धारा	(I)	और	िवभवा�तर	(V)	के 	बीच	Qाफ	खTिचए	और	�ितरोधक	का	�ितरोध	(R)	�ात	कM�जए	|
उ+र-	Qाफ

�ितरोध	




